

传统手工业传承冷热不均

高校、政府、民间均需发力

高呼“工业4.0”、智能化的现代社会，在提高产能的同时，也为制作相对高成本、长时间的传统老手艺带来了不少挑战：一把琵琶，全国四大制琴大师之一俞小鲁大师尚且需要至少一周的时间制作；一副金银彩绣，绣了50年来来的史翠珍小则需要一周，大则花上几年时间；传统宁波糕点，如赵大有、红鸭狗，都是师傅手工制作，产量也不能与机器相提并论……但是，这些手艺蕴含的百年甚至千年的文化内涵是现代精准机器无法替代的。

文化是根，需要代代“传承”。在宁波市校企通公共服务平台、《东南商报·民营周刊》等多方联合发起的“周二沙龙”上，老手艺人与社会文化人士一起探讨“现代师徒制与传承问题”。

通讯员 沈炜 陈微

国家级非遗金银彩绣有兴趣年轻人越来越多

金银彩绣，作为宁波“三金一嵌”的代表性工艺，是用金线和银线结合各色彩线，在真丝质地的面料上刺绣成手工艺品的一种技法。

上世纪七八十年代，金银彩绣的发展还是非常不错的，是宁波外贸出口商品的佼佼者，当时我一个人最多带了140多个徒弟。”传承人之一史翠珍老师率先介绍金银彩绣近几十年来发展情况，“但是，90年代后工业慢慢发达起来了，时间长、成本大、收益低的金银彩绣，慢慢就被机械绣品替代了。”

不过，2011年入选国家级非物质文化遗产名录后，金银彩绣的传承出现了不少转机。绣了50多年的史翠珍老师，虽然已年过六旬，但头发乌黑、眼睛并未老花，至今还带了不少徒弟。“现在对这个感兴趣的年轻人都越来越多，他们利用业余时间、自带工具向我们学习。现在的年轻人很聪明，也善于利用网络。给他们看了样品或者针法，他们都会自己上网去钻研，基本就是一点就透。”史翠珍老师说。

金银彩绣还进入学校——鄞州区古林职业高级中学开展了校企合作，“订单式”培养人才。

宁波丽水商会会员大会上，宁波市职业教育校企合作促进会、宁波市民营企业校企合作工作委员会与宁波丽水商会建立长期合作的战略合作伙伴关系。
沈炜 摄



金银彩绣现场刺绣。梅子 摄

纯手工制作琵琶又累又苦难觅传人

谈及“传承”，在周二沙龙上，向来寡言的俞小鲁激动地向在座的各界人士讨教：高校开设“现代师徒制”班效果到底怎么样？是不是适合每一门手艺呢？

俞小鲁，被中国民族器乐学会授予“中国民族乐器（琵琶）制作终身成就奖”，满腹手艺却难觅合适的传人。“做乐器不像其他手艺活，学做一把琵琶全身心投入也至少要三年时间，而且还要有悟性。但是，通过学校合作培养接班人，有的因为仅能开设两年学制、也学不精而不能成行。找社会人士吧，那也不容易。”俞小鲁说，“这个手艺活又累又苦，头几年也赚不了钱，怎么让他们养家糊口！”

“我对徒弟的要求说高也不高：首先不

急功近利，毕竟一开始这是很难赚钱的；其次，有爱好，不怕苦不怕累；第三，要能静下心来。他叫了我一声师傅，我肯定会把肚里货全部传给他。”但俞小鲁至今仍没有寻到合适传人。

“因此，我也开始做另外准备：把平时的心得都记下来，以后出一本制作琵琶的书，目前已经写了20多万字。另外遇到好材料，多做几把好琵琶，让后人能有个研究的样本。”今年72岁的俞小鲁，精神抖擞、声音洪亮，每个月最多还能磨制四把琵琶。“当然如果有好的学徒，我还会全身心地教他们，我愿让弟子从我肩膀，甚至从我的头顶起步，而不必像我一样从原地起步。”

政府、民间还需更多支持

随着越来越多的传统手艺进入非遗名单，作为培养技能人才的职高也投入了更多的精力培养相关人才。据甬江职高校长余开颖介绍，目前他们已经开设了部分“非遗工作室”，通过层层筛选，择取合适的传人。同样，作为教育部首批现代学徒制试点中职学校之一，吉林职高除了开设“金银彩绣”班以外，像红鸭狗等传统糕点也进行了师带徒模式。

“不过我们职高最多只能培养三年。很多既感兴趣又有悟性的学生，在面临传承手艺与升学深造中，大多选择了后者。此外，不少非遗文化，像俞小鲁大师的手艺，需要五年、十年、甚至更久的时间，才能学专学精，在学校基本是实现不了的。”

的确，很多文化的传承需要政府与民间更多的支持。“希望政府能给予更多的帮助，比如给每位学徒一定的资金补贴，让他们没

有后顾之忧地坚持下去。”俞小鲁呼吁道。

作为宁波“诚品”的枫林晚书店已联合多家文化公司着手收集宁波传统手艺术的故事，适时出版《匠人匠心》一书。“台湾非常注重传统手工艺的传承”，来自台湾的文创专家李老师长期从事文化产业，她认为，“关键我们要培育市场，给传统手工艺产品一个时尚的包装，一个持续恒温的发展氛围，让更多的年轻人喜欢传统手工艺。”

今晚话题
《宁波青少年户外产业的发展》让我们一起来聊聊青少年户外项目和户外安全
请扫二维码进群参与



从小贩到菜篮子工程大管家

范伟生用责任心改变人生

整齐划一的厂房，现代化的流水作业车间……规划中的宁波市肉禽蛋批发市场新址位于奉化方桥，即将破土动工。身为市场总经理的范伟生是位山东汉子，他完成了从一名小摊主到宁波菜篮子工程大管家的蝶变。

从小摊贩到管理者

2000年，从山东农村来的范伟生怀揣2000元钱，孤身一人来到宁波。跑了几天时间，范伟生在当时的禽蛋批发市场租了个摊位做猪肉生意，开始了他的创业之路。

他每天起早贪黑，睡眠时间只有五六个小时。经过努力，生意一天比一天好，到后来最高的一天竟能卖出100多头，日进数万元。

2009年，政府主导市场转型，旨在整顿脏乱差的市场环境，提升市场形象。范伟生向亲朋好友借钱，打算承包市场。“经营户赚钱，市场才能赚钱。”短短11个字，概括了范伟生市场管理的理念，这是他近10年摆摊做生意的经验总结。

那段时间，他每天24小时吃住在市场，为的就是随时为经营户提供服务，随时解决可能出现的问题。

随着市场环境的改善，经营行为的规范，市场人气渐旺，经营户的生意开始好转，收入逐渐增加，范伟生明显感觉到，自己的梦想之路也开始步入轨道。

学习和责任心把握未来

范伟生深知，肉禽蛋批发市场事关很多人的食品安全，要承担起无法推卸的社会责任。

如今市场每年的交易额超过16亿元，连续多年成为全国内禽蛋批发市场10强企业。

然而，创业之路绝非一帆风顺。2013年和2014年两次禽流感，让刚刚复苏的肉禽蛋市场再次遭受重创。2014年7月1日，市政府取消中心城区的活禽交易，全部改为杀白上市。

范伟生开始实施更长远的谋划：投资1000多万元，新建家禽屠宰中心，引进自动流水线屠宰设备和污水处理设施，为市场的长远发展做准备。

读书不多的范伟生何以能时时把握市场动态？他的回答是两个字：学习。学知识，更学做人。

感恩之心回报社会

怀着一颗感恩的心，范伟生时常都在想着感恩朋友，回报社会。早在几年前，他就已经开始资助两个贵州籍贫困孩子。如今，他每年资助的费用都在5000元左右，而这个资助，他要坚持到两个孩子大学毕业。

2014年，东南商报发起在贵州从江县援建“宁波桥”的捐款活动，范伟生第一时间捐款1万元，却很少对人提起。

这些年，他至少从家乡带来500多人到宁波共同发展，共同致富。

如今他又在谋划一个更大的项目：在山东老家投资一个占地600亩的大型现代化养猪场，计划投资1.2亿元，年产肉猪10万头。在回馈家乡的同时，也能保证宁波市场的猪肉供应。

记者 毛雷君